
1．調査実施の背景と目的

　那覇市議会では、議会改革の一環として、今年(平成24年)12月の議会基本条例制定を目指し、

議員研修会や先進市議会の調査･研究など、さまざまな活動を行っております。

　この度、本市議会又は議員に対する市民の皆様のご意見を伺い、本市議会の議会改革に反

映させていくため、市民アンケートを実施し、多くのご回答をいただきました。

　本アンケートの趣旨をご理解いただき、調査にご協力いただきましたことに厚くお礼申し上げ

ます。

２．調査の方法

　(1)調査地域　那覇市全域

　(2)調査期間　平成24年4月27日(金)～5月16日(金)

  那覇市議会に関する市民アンケート

              調査結果報告書
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　(3)対象者数　3,000人（市内在住の20歳以上の方から無作為抽出）

　(4)調査方法　郵送による無記名アンケート調査

３．回答の状況

　(1)発送数　3,000人

　(2)回答数　　486人

　(3)回答率  　16.2％

４．調査項目

　(1)調査対象者の属性(問１、問２)　　 　　　　　(4)議会改革について(問９、問10)

　(2)市議会への関心度について(問３～問６)   (5)議員定数について(問11)

　(3)市議会の評価について(問７、問８） 　　   　(6)中核市移行について（問12、問13）

５．集計結果の見方

　(1)この報告書においては、各質問に対する回答を単純集計しています。なお、問３から問13に

　　ついては、「性別」と「年代別」の回答内訳に対するクロス集計をしています。

　(2)調査結果の円グラフでは、構成比率(％)において、小数点以下をおおむね四捨五入していま　

　　す。
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○性別に関しては、男性より女性の回答が多く、年齢に関しては30代の回答が

　一番多くなっている。

①男性 203

②女性 250

③無回答 33

　　　合　　計 486

集 計 結 果

【問１】あなたの性別と年齢を教えて下さい。

①男性 203 
42%

②女性 250 
51%

③無回答

33 7%

性別

－2－

男性 女性 合計

①２０代 21 40 61

②３０代 40 54 94

③４０代 31 43 74

④５０代 36 41 77

⑤６０代 33 37 70

⑥７０代以上 37 33 70

⑦無回答 5 2 7

　　　合　　計 203 250 453

年代別

40
54

43
41
37
33

0 50 100

①２０代

②３０代

③４０代

④５０代

⑤６０代

⑥７０代…

年齢（女性）

①２０代

61
14%

②３０代

94
21%

③４０代

74
16%

④５０代

77
17%

⑤６０代

70
15%

⑥７０代以

上
70

15%

⑦無回答

7
2%

年齢

21
40

31
36
33
37

0 20 40 60

①２０代

②３０代

③４０代

④５０代

⑤６０代

⑥７０代以上

年齢（男性）
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○各地区の人口分布とほぼ同じ割合の回答があった。

①本庁管内 146

②真和志地区 140

③首里地区 91

④小禄地区 86

⑤無回答 23

　　　合　　計 486

【問２】あなたのお住まいについて教えて下さい。

①本庁管

内
146
30%②真和志

地区
140
29%

③首里地

区
91

19%

④小禄地

区
86

17%

⑤無回答

23
5%

住まい
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○「ある」「少しある」と答えた人が合わせて67％で、「ない」と答えた人29％の

　２倍以上となっている。

103

②少しある 224

141

④無回答 18

　　　合　　計 486

①ある

クロス集計

③ない

【問３】那覇市議会に関心がありますか。

単純集計

①ある

103
21%

②少しある

224
46%

③ない

141
29%

④無回答

18
4%

市議会への関心度

－4－

① ある
② 少し
ある

③ ない 合計

20代 3 8 10 21

30代 6 21 13 40

40代 5 16 10 31

50代 11 19 6 36

60代 9 17 7 33

70代以上 17 14 4 35

51 95 50 196

20代 2 15 21 38

30代 11 20 23 54

40代 4 28 10 42

50代 10 18 12 40

60代 10 19 8 37

70代以上 12 12 8 32

49 112 82 243

問３でお寄せいただいた意見（29件）

(1)自分の住んでいる那覇市、選んだ方がどんな働きをしているか見届けたい。

(2)政策提言、評価、責任追及機関であるべき。

(3)市民の生活をどのように充実させるか。

(4)市民本位より、党派本位の感あり。特に共産、社民、社大等、市民生活より党利党略が

   最優先の感じが強い。

(5)日頃の生活を身近に相談できる議員一人ひとりと懇談し、市民一人ひとりが何を望み、

女性

クロス集計

合計

合計

男性
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   よりよい住みやすい那覇市づくりを議員が議会で決めるべきか、市民サービスよりよい

   街づくりを決めて欲しい。

(6)関心はあっても関わる方法は知りません。

(7)県外から転入してきたため、沖縄のあり方に大変関心があります。

(8)市議会は市民に一番近い民主主義を具現する大切な場と思っている。

(9)関心はあります。

(10)市民の声(意見)が反映される場ではないので改善してほしい。

(11)市のために働いているから、関心はある。

(12)近年、行政の市民へのサービスが向上し、議会の力も大きいと思う。

(13)このアンケートを見て、初めて関心を持ちました。

(14)関心があるのは選挙前だけ。必死にお願いされたり、知り合いが立候補したり、その

    後は顔も見たことがない、次の選挙までは。

(15)何を話しあっているのか分からない。

(16)市民の代表として、きちんと議案を審議してほしい。

(17)毎回選挙の投票とか参加しているけど、どう市議会に参加すればいいか分からない。

    興味はあります。

(18)那覇市民だから関心ある。

(19)地域に密着して声をくみ上げてください。

(20)調べる気にもなりません。

－5－

(21)那覇市の取り組みがどのようにして決まっているのか、どんな案が上がっているのか興

   味がある。

(22)新庁舎が出来上がってからでも、役所内がやる気が入るなら議会に関心が持てる。行

    政のやる気次第。

(23)ウェブでもっとプロモーションすべき。

(24)住みよい那覇市に頑張ってください。

(25)市民公報を発行ごとに読んでいる。ただ議員数がまだ多いように思う。

(26)居所も職場も生活のすべてが那覇市内なので関心はあります。

(27)同じ内容ばかり議論している気がする。前進してほしい。研修とか税金？自費にしてほ

     しい。みんな自分でやってます。

(28)顔が違うほど色々な意見がありますが、どうぞその一つ一つを実現させてください。

(29)どのような活動をしているのか。

－5－



○「ほとんど読まない」「全く読まない」と答えた人が合わせて45％で、「読んで

　いる」と答えた人41％を上回っている。

197

181

37

56

⑤無回答 15

　　　合　　計 486

単純集計

②ほとんど読ま
ない

③全く読まない

④知らない・見
たことがない

①読んでいる

【問４】なは市議会だよりを読んでいますか。

①読んでい

る
197
41%②ほとんど

読まない
181
37%

③全く読ま

ない
37
8%

④知らな

い・見たこと

がない
56

11%

⑤無回答

15
3%

市議会だより
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①読ん
でいる

②ほと
んど読
まない

③全く
読まな
い

④知ら
ない・見
たこと
がない

合計

20代 2 7 2 10 21

30代 13 15 6 6 40

40代 11 12 3 5 31

50代 16 16 1 3 36

60代 18 7 3 5 33

70代以上 20 14 2 0 36

80 71 17 29 197

20代 6 13 6 15 40

30代 21 22 5 6 54

40代 22 18 2 0 42

50代 20 16 2 2 40

60代 23 11 1 2 37

70代以上 15 15 1 1 32

107 95 17 26 245

問４でお寄せいただいた意見（48件）

(1)市議会だよりや市の公報も配布されて、情報公開に努力していることを評価します。

(2)なんとなく関心が持てない。インパクトのある記事が欲しい。 

(3)市議会の動向を知る唯一のチャンス。

男性

合計

クロス集計

女性

合計
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(4)もっと具体的に読みやすくしてほしい。

(5)那覇市に来たばかりなので今後考えます。

(6)手元に届かない。

(7)時折駅などで手にした際読んでいます。

(8)全般的に表現がかたく読みづらい。会議ごとの傍聴人の数だとか、クイズのようなやわら

    かいのも載せた方がよいと思う。

(9)誰かが何を目標にしている事がわかるのでいいです。

(10)読みたいと思うが、後回しになってしまう。

(11)広報誌は大変良いと思います。ただ全カラーだと印刷代はどのくらいかなといらぬ考え

　　をする。

(12)「那覇の市議会」という認識(関わりの実感)なく読んでいます。必ず目は通します。

(13)市民生活に必要な内容はもっと興味が持てる紙面にしてほしい。

(14)発行されていることすら知らない。今見たが読みにくいから見ない。

(15)無くてもよい（立派すぎます）。

(16)国保に偏りすぎる内容。議会内容が少ない。

(17)市議会の方々の顔や政策？の結果などが知れる。

(18)興味がありません。

(19)郵便受けに投函されているので時々目を通してますが、那覇市民全世帯に配布されて

　　いるのですか？以前住んでいた(市内)マンションでは目にすることありませんでした。
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(20)紙は無駄が多い。

(21)ポストから取り出して、階段を上る間にちらちら見る程度。

(22)理想ばかり書いてあって、感想どころじゃない。

(23)議員の方々が何を主張し、議会で決定されるのかが読むと良く分かります。

(24)市議の活動内容がよく分からない。

(25)文面が難しい。

(26)たまに読んでます。

(27)興味の持てる内容に工夫してほしい。

(28)市議は口先だけ。

(29)どの議員と政党が市民の味方なのか知るために読んでいる。

(30)読むのに少々堅い。興味のあるものだけよく読む。

(31)たまに読んでいる。

(32)時々読んでいます。

(33)毎日届く新聞よりも興味があり、必ず目を通します。

(34)いろいろな課題に取り組んでもらいたい。

(35)時々読むが、なんだか遠く感じる。

(36)読みたいけど、配達されてこない。

(37)市議会だよりは読んでみたいと思う。

(38)あることを知らなかった。

(39)軽く目を通す。

(40)私個人で見聞きする議会からの情報は、基本的根本的な部分からの信憑性の欠けるも

　　のと捉える為、魅力をもたない。

(41)紙面の構成が悪い。写真の活用が多く、内容が十分伝わってこない。ページ数が多く、
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　　資源の無駄である。

(42)実家に住んでいたときは見たことがあったが、最近は見かけない。

(43)子供がいるので教育や学校に関することには目を通しています。

(44)見出しで興味があるものだけを読んでいます。質問が色分けされて読みやすいと思いま

　　した。

(45)青年会をしているので、今後どのような市との連携ができるか知るため読んでいる。

(46)毎回楽しみにしている。

(47)議員活動の様子や、定例会での質疑応答を知ることができる。

(48)市議会だよりを見て、市議会の様子などを・・・。

－8－－8－



○「ない」と答えた人が85％と、大多数に上っている。

①ある 61

②ない 412

③無回答 13

　　　合　　計 486

クロス集計

【問５】那覇市議会ホームページを見たことがありますか。

単純集計

①ある

61
12%

②ない

412
85%

③無回答

13
3%

市議会ホームページ
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①ある ②ない 合計

20代 2 19 21

30代 10 30 40

40代 7 24 31

50代 5 31 36

60代 1 32 33

70代以上 5 32 37

30 168 198

20代 2 38 40

30代 6 48 54

40代 5 38 43

50代 6 35 41

60代 5 31 36

70代以上 4 28 32

28 218 246

問5でお寄せいただいた意見（23件）

(1)今回アンケートが来たことで、パソコンを開いてみようかなと思っています。

(2)ホームページでもっと市議会の答弁を発信してほしい。

(3)存在も知らなかった。 

(4)アクセス数により部署欄を大きくしては。

(5)那覇市に来たばかりで今後考えます。

(6)議会だよりがないため、時々ネットで見る。

(7)パソコン不所有。

クロス集計

合計

女性

合計

男性

－9－



(8)パソコンを持っていない。

(9)情報を知る上で大変良い。

(10)関心がないから見ない。

(11)パソコンが無いから見たことがない。

(12)家にインターネット回線が無いことや、議会内に魅力ある人物が見当たらない。

(13)ホームページがあることすら知りませんでした。

(14)なぜ市のホームページを見る機会があると思えるのか不思議でなりません。

(15)見るわけない。

(16)ホームページに載せている事を知らなかった。

(17)毎日の生活でいっぱいいっぱい。

(18)なかなか詳しくて良いと思う。

(19)パソコン未購入のため、見たことが無い。

(20)見る必要性を感じない。

(21)ホームページとは何かわからない。

(22)パソコン操作はするが、強いてまでは見ない。

(23)インターネットが5月ごろ開通するので見る。

－10－－10－



○「議場で傍聴したことがある」と答えた人がわずか３％で、「ない」と答えた人が

　８１％と、大多数に上っている。

14

63

396

13

　　　合　　計 486

【問６】那覇市議会の会議を見たことがありますか。

④無回答

単純集計

①議場で傍聴
したことがある

②OCNで見た
ことがある

③ない

①議場で傍

聴したこと

がある
14
3%

②OCNで見
たことがあ

る
63

13%

③ない

396
81%

④無回答

13
3%

市議会の傍聴等
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① 議
場で見
た

② ＯＣ
Ｎで見
た

③ない 合計

20代 0 2 18 20

30代 0 5 34 39

40代 1 2 28 31

50代 0 11 25 36

60代 1 3 30 34

70代以上 1 7 29 37

3 30 164 197

20代 0 2 38 40

30代 0 6 48 54

40代 1 6 36 43

50代 2 6 33 41

60代 4 7 27 38

70代以上 3 3 26 32

10 30 208 248

問6でお寄せいただいた意見（27件）

(1)ニュースや新聞で時々見ます。

(2)時間を割いて見ようとは思いません。面白いのですか？ 

(3)普通に仕事している人は見る機会ないです。 

女性

合計

合計

男性

クロス集計

－11－



(4)質問しているのに、人の話も最後まで聞かず、やじを飛ばしている。二度と行きたいと思

　わない。

(5)今後ぜひ見学したいと思う。

(6)緊張感のない退屈な会議である。議員の真剣さが感じられない。

(7)党利党略、イデオロギーより市民本位の議会であってほしい。

(8)見るに値するのか？一度見てから判断します。

(6)ＯＣＮ入れてまで見ようと思わない。

(7)もっと気さくな感じで入場できたらいいと思う。

(8)傍聴するには何か必要なのですか？

(9)ストリームで生配信すべき。

(10)テレビニュースで垣間見る程度。

(11)ヤジばかり飛んでいる。落ち着いて人の話も聞けないのか？小学生以下。

(12)議会中にも携帯電話なのか席を立つ議員がいてあきれた。

(13)団体で見学した。

(14)テレビで多く見られるといいなと思う。

(15)一人では行きづらい。

(16)那覇市に来たばかりなので今後考えます。

(17)見てみたい。

(18)他市はインターネットで見ることができます。見れるようにしてください。

－12－

(19)執行部(当局)と議員との議論がなく、議員の質問に執行部が答えているだけである。一部

　　の議員においては、勉強不足の感が否めない。議員の質問に対しての執行部からの反問

　　権を認めることによって、議員の資質の向上が図れるものと思われ、執行部と議員との緊

　　張関係を築くことにより、市民への情報公開もより進むでしょう。

(20)視聴率は上がらないかもしれないが、夜ＮＨＫや沖縄の民放でやってほしい。

(21)たぶんミサイル等の基地問題、オニヒトデの対策について放映していた。

(22)ＮＨＫニュースや、民放メディアで知る程度。

(23)ヤジが飛んだり、居眠りをしている議員もいて不愉快である。

(24)平日は休みが少ないので。

(25)全部もしくは長時間見るのはつらいので、ニュースで取り上げるシーンくらい。

(26)議会中継放送をテレビで見られるといいのですが。

(27)一度はぜひ議会の様子を傍聴したいです。

－12－



○全体の半数近くが「わからない」と答えており、「大いに評価する」「ある程度

　評価する」と答えた人が合わせて3割程度となっている。

8

152

70

19

224

13

486

【問７】現在の那覇市議会をどのように評価しますか。

単純集計

①大いに評価する

②ある程度評価する

③あまり評価しない

④全く評価しない

⑤わからない

⑥無回答

合　　計

①大いに評

価する
8

2%

②ある程度

評価する
152
31%③あまり評

価しない
70

14%

④全く評価

しない
19
4%

⑤わからな

い
224
46%

⑥無回答

13
3%

市議会の評価

－13－

①大い
に評価
する

②ある
程度評
価する

③あま
り評価
しない

④全く
評価し
ない

⑤わか
らない

合計

20代 0 4 1 1 14 20

30代 1 11 4 3 20 39

40代 0 9 7 0 16 32

50代 0 13 6 1 15 35

60代 3 12 7 0 10 32

70代以上 2 18 7 2 7 36

6 67 32 7 82 194

20代 0 4 4 3 29 40

30代 0 12 5 1 35 53

40代 1 18 7 0 16 42

50代 1 9 8 3 18 39

60代 0 15 4 2 15 36

70代以上 0 12 3 2 15 32

2 70 31 11 128 242

問７でお寄せいただいた意見（35件）

(1)市行政の政策を検証、評価していない。

(2)市民に内容があまり伝わらない。

(3)市民の為に活動している議員もいらっしゃるが活動が見えない。

(4)ほとんどが行政の追認で、行政に甘くみられていると思う。

(5)皆さん頑張っているが、どのように評価していいかわからない。

クロス集計

男性

合計

女性

合計

－13－



(6)那覇市に来たばかりなので今後考えます。

(7)市議会だよりで公表されている審議質問は充実している。

(8)何をやっているのかよく分からない。

(9)どの議員がどんな仕事をしているのか分からない。市議会だよりには全員がどんな仕事

　をしたのかすべて書いているのですか。

(10)見ていないから評価はできないけど、見ても悪評価を出すと思う。

(11)すぐれた人材がいない。

(12)ただ今、失業中の身でして余裕が無い。雇用をなんとかしてほしい。

(13)あまり関心を示していなかったので、市議会がどのような活動をしているのかよくわかり

　　ません。

(14)有言実行している人少ないと思うので。

(15)何をしているのかよく分からない。

(16)何をしているのか分かりません。

(17)もっと市民に広げてほしい。

(18)以前よりよくなった(比較論として)

(19)3月末に東京から引っ越してきたばかりですが、市議会には興味あるので今後注目して

　　いきたいです。

(20)何も変わっていない。それで議員に給料なんておかしい。

(21)議会に時間を守らない議員がいたから。

－14－

(22)本当に市民のためを思っている議員がいるかどうか？

(23)無知なので意見はできないのですが頑張ってほしいと思います。

(24)浦添や南風原に比べ、公共サービスが悪いと聞きます。

(25)何やっているかわからないから評価のしようがない。

(26)那覇市に住んで何かと便利だと思う。

(27)派閥にとらわれすぎでは。

(28)「ここを○○してもらいたい」と思っていたことが、議員によって案としてあげられていて

　　市も前向きに検討していることが多く、市民の声を大事にしていると思う。

(29)民放テレビやＮＨＫとの距離がまだ遠すぎる。出演回数を増やしてほしい。

(30)行政サービスが他の市町村と比べてよくなっているとは思えない。

(31)あまりにも弱者優先で全体を考えないと世の中は発展しない。

(32)はやりのニュース等のことばかりでなく、地に足の着いたことについて質問もしてほしい。

(33)議会の体をなしていないのではないか。

(34)モノレールも走っているし、頑張っていると思う。

(35)もう少し市民の目線に立った政策提言型の議会になってもらいたい。

－14－



○「思わない」と答えた人が、「思う」「やや思う」と答えた人を上回っている。

11

②やや思う 112

③思わない 155

197

11

486

【問８】あなたの意見や市民の声が那覇市議会に反映されていると思い
ますか。

合　　計

①思う

単純集計

④わからない

⑤無回答

①思う

11
2%

②やや思う

112
23%

③思わない

155
32%

④わからな

い
197
41%

⑤無回答

11
2%

市民の声の反映

－15－

①思う
②やや
思う

③思わ
ない

④わか
らない

合計

20代 0 4 4 11 19

30代 1 6 15 17 39

40代 0 8 8 15 31

50代 0 9 11 15 35

60代 2 8 12 11 33

70代以上 2 13 15 7 37

5 48 65 76 194

20代 0 4 16 19 39

30代 1 8 14 31 54

40代 1 13 13 15 42

50代 0 9 16 15 40

60代 0 12 13 11 36

70代以上 3 10 5 15 33

5 56 77 106 244

問８でお寄せいただいた意見（25件）

(1)意見収集の手段が少ない。

(2)市議会に個人の意見を言う場がない。

(3)市民の代表だから現場を直視してほしい。

合計

クロス集計

男性

合計

女性

32%

－15－



(4)今のところ個人で意見は言ってませんので反映はないと思います。

(5)行政側にすり寄って本当の市民の幸せは考えていない。なあなあ主義。

(6)私見を議会に反映する術がない。

(7)他の市町村に比べて、役所の対応はよいと思います。

(8)そういう意見交換の場があるのですか？

(9)もっと福祉分野の人からの話も聞いてほしい。

(10)そんなガイドラインがあったとしても周りは誰も知りません。

(11)主権者の意見をもっと聞いて、条例に反映させることが大事。

(12)市議の活動が身近に感じられない。

(13)市長さんがいろんな公民館で懇談会を開いていて、市民の意見を聞いて下さっていると

　　思いますが、それが反映されているかあまり分かりません。

(14)市民の声が届いているなら進展があるはず。

(15)那覇市に来たばかりなので今後考えます。

(16)市民の意見や声はとても大切なことだと思います。

(17)意見というのは一部の意見でしかない。声が無い人の意見を探す努力をしてほしい。

(18)意見を言う場が無い。

(19)もっと声が反映されれば。

(20)市民が不満に思っていることを改善しようとする努力が見られる。

(21)行政より民間からのことを最優先にしてほしい。例えば稲嶺元県知事のように。

－16－

(22)保育園の待機児童は全く解決できていない。

(23)正直に申し上げさせていただければ、私は議会をあまり信用してはいません。

(24)市民の意見を議員が直接聞く場がない。各議員は、選挙の時ではなく常日頃から市民

　　との意見交換の場を自らで(税金を使わず)設ける必要性を感じているのか疑問である。

(25)たとえあっても、どこに言えばいいかあまり分からない。

－16－



○半数近くの人が「必要だ」と回答している。

①必要だ 230

②必要ない 17

③わからない 225

④無回答 14

486

単純集計

【問９】那覇市議会の改革は必要だと思いますか。

合　　計

クロス集計

①必要だ

230
47%

②必要ない

17
4%

③わからな

い
225
46%

④無回答

14
3%

市議会の改革

－17－

① 必
要だ

② 必
要ない

③わか
らない

合計

20代 7 2 10 19

30代 22 1 15 38

40代 14 4 13 31

50代 23 0 11 34

60代 18 0 14 32

70代以上 18 4 13 35

102 11 76 189

20代 14 0 26 40

30代 17 0 37 54

40代 20 0 23 43

50代 22 2 16 40

60代 24 0 13 37

70代以上 16 1 16 33

113 3 131 247

問９でお寄せいただいた意見（33件）

(1)市民の意見を広く聞いていない。

(2)市民の声を反映できる会合や意見を言う場があり、少数意見も議会に取り上げてもらい

　たい。

(3)一つの問題でだらだら議論してほしくない。

(4)これまでは年配の男性が議員になるパターンだが、思い切って女性又は若い議員がなる

　と活性化する。

男性

合計

女性

合計

クロス集計

－17－



(5)議員の人数を減らし、手当も見直す必要があると思います。

(6)陳情団体の意見は議会に届くが、団体に属さない人の声は届きにくい。

(7)現行の問題点等が分からないので答えかねる。

(8)老齢化している。

(9)失業者に政治をさせたらいいと思う。現場の状況を分かってほしい。

(10)若い人にも興味を示すような動きが必要だと思います。

(11)参加型でのＴＶ、ネットの活用。

(12)市の目標のクリア度、議員の数、政策の結果の公開度アップ必要。

(13)議員の人数が多い。

(14)どのような活動をしているか、もう少し市民にアピールしてもいいのでは。

(15)議員削減(半減)。

(16)活気のある活動が見えないため。

(17)時代に変化がある以上は常に必要だと思う。

(18)福祉、教育面でもっとお金を使っていただきたいです。

(19)那覇市に来たばかりなので今後考えます。

(20)若者と女性、定年制。

(21)那覇市議会が必要だと感じているのなら改革は必要なのでは？

(22)定数増大。

(23)何しているか分からないから、そういう質問には答えられない。

－18－

(24)もっと議会の存在を市民に身近に感じてもらえるようにしたらいいと思う。

(25)平等性を求めたい。

(26)議員自身は議会の改革の必要性を感じているのでしょうか？逆に問いたい。

(27)深い見識がないので言えないが、質問の質について考えていただきたい。

(28)給与を200万円（年）以下にすること。人数も減らすこと。

(29)議員の数を見直すべき(多すぎる)。

(30)議員数を減らし、実力のある人材(議員)改革のできる人を選ぶべき。

(31)定年制を設ける。若い人の新しい風を入れる。

(32)より良いものにしようと進歩を求めるとき、常に改革を意識することは必要である。

(33)改革は常に必要であり、止めた段階で成長が止まってしまう。

－18－



○「市民の声が反映できる懇談会や意向調査」「議員数・報酬などの検討」へ

　の回答が多くなっている。

① 議会の審査機能の向上、政策提言機能の強化 77人
② 休日や、夜間など市民の傍聴しやすい議会 45人

③ 市民の声が反映できる懇談会や意向調査 132人

④ インターネット等の議会中継放送、録画放送の充実 46人

⑤ 那覇市議会ホームページの充実などの情報公開 49人

⑥ 議員数・報酬などの検討　　　　　　　　　　　　　 139人

⑦ その他 22人

【問10】改革への課題は何だと思いますか（複数回答）。

77

132
139

80

100

120

140

160

回
答
数
（

－19－

① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ 合計

20代 1 0 5 1 3 3 1 14

30代 9 6 10 5 8 12 2 52

40代 5 3 12 5 5 9 4 43

50代 10 5 11 6 6 14 2 54

60代 7 2 7 1 0 10 0 27

70代以上 8 3 9 3 1 13 1 38

40 19 54 21 23 61 10 228

20代 1 4 7 1 4 5 2 24

30代 6 2 13 4 5 7 4 41

40代 7 1 15 5 7 7 2 44

50代 4 5 15 3 3 16 2 48

60代 9 6 10 5 3 18 0 51

70代以上 7 1 9 1 3 10 1 32

34 19 69 19 25 63 11 240

クロス集計

合計

女性

男性

合計

45 46 49

22

0

20

40

60

① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦

（
人
）
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問10「⑦その他」の回答にお寄せいただいた意見（9件）

(1)議員一人ひとりの活動状況が分かるようなシステムづくり。

(2)公務員の給与や人数の削減（ボーナスはもらいすぎ）。

(3)市長に迎合する議員の反省が必要である。

(4)学校への評議等への参加（市民から出向くのではなく、議員の方が市民の集まりへ参加

　し、普段話す機会の少ない市民と対話して意見を聞いてほしい）。

(5)市長を代えてほしい。政令都市いらない。税金の無駄多し。

(6)ツイッター、フェイスブックなどの活用。

(7)質問の質。

(8)年齢制限、70歳以下。

(9)わかりやすくする。

－20－－20－



○「多いと思う」と答えた人が半数近くになっている。

115

218

10

128

15

486

【問11】現在の那覇市の議員定数は40人ですが、議員数についてどう思
いますか。

合　　計

④わからない

単純集計

⑤無回答

①今のままでよい

②多いと思う

③少ないと思う

①今のまま

でよい
115
24%

②多いと思

う
218
45%

③少ないと

思う
10
2% ④わからな

い
128
26%

⑤無回答

15
3%

議員定数

－21－

①今の
ままで
よい

②多い
と思う

③少な
いと思
う

④わか
らない

合計

20代 8 5 2 4 19

30代 10 18 1 11 40

40代 10 12 0 9 31

50代 4 23 0 6 33

60代 5 22 0 6 33

70代以上 12 19 0 5 36

49 99 3 41 192

20代 11 5 3 20 39

30代 7 23 0 23 53

40代 14 17 1 11 43

50代 6 21 0 12 39

60代 9 18 1 7 35

70代以上 9 16 1 6 32

56 100 6 79 241

問11でお寄せいただいた意見（61件）

(1)定数削減に努力していることは評価する。人口1万人当たり1名が理想。

(2)明確な目標（指針）なく、質問されても分かりません。仕事量は？何をしたいのでしょう？

男性

クロス集計

女性

合計

合計

－21－



　具体的に。

(3)20～30人でよいかと思う。市の財政を考え、若い人のために。

(4)少ない方が議員一人ひとりの責任の自覚が強くなる。

(5)まだ那覇市の体制を把握していない。

(6)人数の問題より、議員個人の質の問題だと思う。

(7)地域、地区の区分を考慮した上で、減らすことが可能であれば、少なくした方がよいと思う。

(8)市民一人ひとりの意見を傾聴するには妥当な数だと思う。

(9)30万市民なので、住民1万人に１人の議員でいいのでは。

(10)議員全員が一生懸命仕事をしてくれるなら何人でも良いと思うが、はたしてどうか？

(11)多ければ良いってもんじゃない。使えない人を多く置いても意味が無い。

(12)全国的に減員の方向性で検討されているから。

(13)少数でもやっていけると思う。

(14)議員定数より、市と市民生活の活性化策を積極的に打ち出すのが優先です。

(15)市民の税金を無駄遣いしなければ40人で良いかと・・。

(16)仕事の内容が分かりませんので、判断できません。

(17)多いと思うなら削減すれば良いし、少なければ増員すれば(根拠は？)。

(18)少数精鋭。

(19)本当に市のために改革を考えている人なら、報酬はいとわないと思う。

(20)30～35人で良いと思います。

－22－

(21)根拠はないが、35人程度でいいのではないか。

(22)議員定数は30名ぐらいで良いのでは。

(23)沖縄の議員定数は少ない。

(24)会議中のいねむり議員の話を聞いたから、多いと思う。

(25)状況の変化や必要に応じて増減があっていいのでは。

(26)実際に活動している市議が少ないため。

(27)今の半分でいいと思います。

(28)４人減で、どう意見が変わるか。

(29)平成21年より４人少なくなっても意味ない。もっと減らして。すべてが税金。

(30)那覇市も行政改革が必要だと思う。あと５名程減らしては。

(31)若い議員が少ない。

(32)25名程度で良いと思う。

(33)多くて良いでもなく、少なくて良いのでもなく能率的に機能しているのですか？

(34)他市や他県の状況がわからないので、多いとも少ないとも言えない。

(35)那覇市の税金を使うから減らしてほしいです。

(36)さらに多くして一人ひとりの権力を強くした方がよい。

(37)30人で良いと思う。

(38)政治のことは分からないので、人数が妥当かどうか分かりかねる。

(39)今の人数が意見をまとめる上でちょうど良いと思う。

(40)各地区から２～３名でも良いのではないか。

(41)議員の数を少しづつ減らしていくと良いと思います。

(42)地区住民の中に一人でも多く身近に入るぐらいがよい。若い世代も早く必要。

(43)半分でも十分だと思う。

－22－



(44)さらなる定数の見直しもさることながら、議員の報酬の見直しは財政上やむを得ないの

　では。

(45)25～30名

(46)各地区(本庁、真和志、首里、小禄)から５名を選出する。

(47)1万人当たり1人として、31人でも十二分に市民の声を反映することが可能であり、また

　議会の執行部への監視も可能と考える。議員間での問題提起はないのかを問いたい。

(48)人口1万人当たり1人でよいと思う。

(49)30人が適当。

(50)市民の意見を聞くために多くても良い。

(51)25人程度。年齢配分などいかがですか（20代～60代まで各5人）

(52)他都道府県の同数(市民の数)程度の年に比べ多すぎる。

(53)議員一人当たりの市民数が不明なのでわからない。

(54)全国の類似都市と比べ、以前は2番目に多かったし、もっと減少していいのでは。

(55)数の多少云々より、市議会の仕事内容と市議の給与バランスに注視。

(56)参議院がいらないのでは・・・。那覇市のために働く人はしっかりいた方がいいです。

(57)単純に30万人で定数を割ると7,500人。7,500人の意見が議員1人の肩に乗ると考えると

　少ないと思うが、財政面で考えると減らすべきかと。

(58)多い気もするし、少ないと少数意見が生かせないのか？35人くらいで良いのか。

(59)多すぎと思う。市民10,000人に1人の議員の数がいい。経費がかかりすぎ。

－23－

(60)市民の代表ですので、40人では少ないです。少なくても45～47人位必要です。

(61)他県の議員定数のことをＴＶで扱っていましたが、3分の2の減数にしてもスムーズに行政

　は行われていたので・・・。

－23－



○「知らない」と答えた人が、全体の６割を上回っている。

174

306

6

486

②知らない

【問12】平成25年4月1日に那覇市は中核市へ移行しますが、ご存知です
か。

③無回答

単純集計

①知っている

合　　計

①知ってい

る
174
36%

②知らない

306
63%

③無回答

6
1%

中核市への移行

－24－

①知っ
ている

②知ら
ない

合計

20代 5 15 20

30代 17 23 40

40代 10 21 31

50代 10 25 35

60代 17 16 33

70代以上 18 19 37

77 119 196

20代 12 28 40

30代 18 36 54

40代 11 32 43

50代 11 29 40

60代 16 21 37

70代以上 16 16 32

84 162 246

クロス集計

男性

合計

女性

合計
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○「今までと変わらない」と答えた人が、「良くなる」と答えた人を上回っている。

54

71

6

39

170

【問13】問12で①を選ばれた方にお尋ねします。那覇市が中核市へ移行
することで行政サービスは良くなると思いますか

①良くなると思
う

②今までと変わ
らないと思う

③悪くなると思
う

単純集計

合　　計

④わからない

①良くなる

と思う
54

32%

②今までと

変わらない

と思う
71

42%

③悪くなる

と思う
6

3%

④わからな

い
39

23%

中核市移行による行政サービス

－25－

①良く
なると
思う

②今ま
でと変
わらな
いと思う

③悪く
なると
思う

④わか
らない

合計

20代 2 2 1 0 5

30代 7 5 0 5 17

40代 4 6 0 0 10

50代 3 4 0 2 9

60代 3 9 0 3 15

70代以上 7 6 0 5 18

26 32 1 15 74

20代 3 7 0 2 12

30代 1 10 1 5 17

40代 3 3 1 4 11

50代 3 4 1 3 11

60代 5 8 0 3 16

70代以上 8 1 1 6 16

23 33 4 23 83

問13でお寄せいただいた意見（46件）

(1)中核市へ移行すると言っても、何らかの改革を起こさなければ、行政サービスは良くなら

合計

男性

合計

女性

クロス集計

42%
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　ないと思います。

(2)何でも大きくなればいいというものではない。人口30万くらいの街が一番いいと昔聞いた

　覚えがある。

(3)そもそも中核市を知らない。 

(4)良くしないなら意味がない。

(5)良くなってほしいと思う。

(6)中核市のメリット(権限)が分からない。

(7)中核市とは何ですか？今までは何市だったのですか、税金が上がるのですか。

(8)中間の県を通さないので、スピード感は出てくるかも。

(9) 「良くなると思いますか」？　良くするのが行政の役割でしょう。良くしてください。質問の

　意味が分かりません。

(10)税金が上がる？税金が高い。

(11)市長が長期にわたり居座る限り、独裁的で変化なし。

(12)移行しても実質的に規模拡大するわけでもなく、行政マンのサービス意識が急に向上す

　るわけでもない。

(13)中核市へ移行することでのメリットを知りたいです。

(14)中核市の市民の声なども参考にしたらと・・・。

(15)民間的な意識が必要。

(16)期待しています。
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(17)良くなってほしい(希望)。

(18)事務の繁雑によりサービスの低下にならないことを期待したい。

(19)業務量が増加し、現場が混乱しそう。

(20)注目されるので、良くなることを期待したい。マニュアル的ではない対応、サービスに努

　めてほしい。

(21)市立保健所を持つだけでも改善されるのではないか。

(22)どうせなら政令指定都市にしてほしい。

(23)市長及び市議会の方々の方針によって市政運営が変わるため、分からない。

(24)中核市へ移行する＝行政サービス向上は必須だと思う。

(25)精神障害者の入院措置を速やかに出来るかどうかが鍵と思います。

(26)職員の態度も何も変わらない。建物が新しくなるだけじゃない？

(27)すぐに変わるとは思わない。

(28)議員さん各々の自覚と活躍を望みます。

(29)議員の質が変わらないから。

(30)良くならなければ、中核市になった意味が無いと思う。

(31)直接市民の声を聞けるのはプラスだと思う。

(32)大世帯になり、小さい下々までの気配りが心配。

(33)議員定数を減らし、市民の声が反映されると良いと思います。

(34)他の市町村にない事業所税等の税金が増えていくのではないか心配している。

(35)ホームページなどで中核市について調べたがよくわからない。もっと具体的な説明があ

　った方が良い。

(36)市政の枠組みを広げるということは、それなりの市民へのメリットを考えてのことである

　と考えたいが、万が一の際のデメリットの責任は大丈夫ですか。特に市民への負担等は？
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(37)職員の行政事務能力の向上がカギ。

(38)県の権限が市で可能となるなど、市民サービスに直結すると思われる。

(39)どのように変わるのか不透明。メリットがわからない。

(40)一部良くなるものもあるかもしれないが、全体的にはそれ程変わらないと思う。

(41)何がメリットなのかピンとこない。

(42)市の手腕の見せ所なので頑張っていただきたい。

(43)行政区設置等特例がある政令指定都市と比較すれば、その権限は大きなものではない。

(44)市民の立場になって市政に携わってくれる議員さんになってください。お願いします。

(45)良くもなると思うが、場合によっては悪くもなるかも。良くなってほしいと思いますが。

(46)全て良くなるとは思えない。何かしらカットされそう。
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議会に対する意見、要望（81件）

性別 年齢

男性 20代

男性 20代

男性 20代

男性 20代

男性 20代

【問14】那覇市議会へのご意見、要望等がありましたら自由にお書きくだ
さい。

意見

那覇市議会については、今回のアンケートを見て初めて知り、それまでは那覇市
議会は今どういった問題に関して議論しているのかさえ、関心がなかったため、
もっと若い世代(20代)に知ってもらうためにも、何らかの工夫をするとよいと思いま
す。例えば、20～30代に那覇市議会を知ってもらうためにも無作為に傍聴させるな
どの体験をさせるのもよいと思います。

国会中継のように、那覇市議会をテレビで放送し、どのようなことを議員の方々が
行動しているのか、那覇市民の皆さんに伝える必要があると考えます。

今の若者が興味を持つようなことをしてください。どんな活動をしているのかが分
からないので、議論しているところを国会中継みたいにテレビで放映してください。

給料を半分にして、議員数を2倍にし、もっと権利を減らした方が良いと思う。議員
にも知能テストを導入し、アホは切るべき。

決まった時間にテレビ番組などを作って、常に活動内容を伝えてほしい。はっきり
言って何を行っているのかが全然見えない。

沖縄のことを考えるなら議員なんてボランティアでもいいと思う。日本の議員より小
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男性 20代

女性 20代

女性 20代

女性 20代

女性 20代

沖縄のことを考えるなら議員なんてボランティアでもいいと思う。日本の議員より小
学校の学級委員の方がましじゃない？　アンケートを書いてもこの意見がどう反映
されてるか分からない。3,000人ならアンケートを書いた一人ひとりに回答をしても
いいと思う。書いて「はい、ありがとうございました」なんてありえない。せめて議会
だよりに「こういう意見などがありました」的な感じで載せて欲しい。議会だよりが読
みにくい、子ども新聞の方がまだ読みやすい。あと、たった3,000人にアンケートす
るなら図書券でも付けてほしい。企業とかならやると思う。他人の意見が一番必要
だからね。

私は今回のアンケートが来るまで市議会についてあまり考えたことがありませんで
した。新聞が家に届いているのは分かっていましたが、しっかりと目を通していま
せんでした。これからはしっかり見ていきたいと思います。そこで思ったんですが、
もっと市民が興味を示すようにアイディアを出してほしいと思います。すみません
がよろしくお願いします。

市議会だよりはたまに見ますが、あまり市議会についてわかりません。もっと市議
会の動きが見えたらなと思います。

私は今まで議会について関心がなかったのですが、友人の影響で政治や保険の
仕組み、法律等に関心を持つようになりました。議会についてまだ分からないこと
が多く、詳しくはないのですが、改革は必要だと思います。市民の意見を伝えるた
めだけではなく、改革のためにもまずは一人でも多くの人が議会について関心を
持ったり、テレビやインターネット等で中継を見やすくする等が必要なのではないで
しょうか。

市議会だよりは各家庭へ配布されていますか？またはネット上でしょうか？那覇
市議の活動内容、活動報告が市民まで伝達されていない気がします。
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女性 20代

女性 20代

男性 30代

男性 30代

党派を超えた討議をしてほしい。本当に市民にとって必要なものなら、与党野党関
係なく力を合わせてほしい。沖縄、那覇の市民の幸せを願うのが政治なら、目的
は同じで敵ではないはずなのに、今や選挙に勝つために他党の政策に単に反対
しているとしか思えない。子ども同士のケンカのように空転したりして、無駄な時間
を費やしてほしくないし、知恵を持った人たちの集団であってほしいと願う。政治家
も党員である前に一人の人間、個人であり、個人としての意見も持っているかと思
う。党の意に反する時もあっていいかと思うし、そういうことのできる政治活動の場
を与えるべきだと思う。

わからないことが多くあり、那覇市議会で何を行っているのか知ることで社会参加
もできるようになるかなと思いました。このアンケートをする機会があり、興味を持
つことができました。

正直、市長以外の議員の顔がほとんどわからないので、あまり興味が持てない。
どういった活動を普段しているかもまったくわからないのに選挙時に一票とか言わ
れても・・・・。これからは私も市議会だよりをなるべく読むようにするので、紙面上
やＨＰなどで議員個人の活動履歴や会議の動画を質疑応答の内容ごとに10分ず
つぐらいに分けてＵＰしてほしい。

市がやっている事は市民に伝わっていないと思います。私が市に対して思うこと
は、税を取り立てる借金取り程度のイメージしかありません。利権にまみれたお上
に何が期待できることがあると思いますか？瀕死の人間に鞭打つだけの支配者
は、誰にも尊敬されることはありません。大量の失業者、自殺者、変死者、ホーム
レス、精神病患者、人間の尊厳を奪う雇用、労働形態。これら重要なことをないが
しろにし、このようなアンケートを国民に送る無神経さを一度省みてはいかがでしょ
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男性 30代

男性 30代

男性 30代

男性 30代

男性 30代

しろにし、このようなアンケートを国民に送る無神経さを一度省みてはいかがでしょ
うか。私はあなた方が、県民の代表とも思わなければ、県民のことを心配している
とも思っていません。ゆえに市議会がまともに分かりやすく私たちに政治を伝えて
くれるとも思いません。これから何をしても、県民は国に心を開かないでしょう。

今、何を議会で取り組んでいるか議会だよりを見てもあまり分からない気がする。

その時々にニュースになる事への議論を中心とするのではなく、新しいアプローチ
で市のためになるいい質問を多くしていただきたい。応援しております。航空運賃
の値上げに対する意見書等、値上げや値下げが本当にその対象になっている所
が、本当にそれが必要なのかどうかを議論してほしい。誰でも安くなればよいとは
思うが、本当にそれが正しいことなのか、その対象がそれで今後やっていけるかど
うかを検討すべきであると考える。

議員数が多すぎる。

議員同士の子供の喧嘩みたいなことはやめて下さい。恥ずかしいと思いません
か？那覇市のみならず日本全体の政治に対する日本国民のあきれかえりを気づ
かないのですか？市民の声に応えようという前に、信頼を回復するためにはどうし
たら良いのか、考えるべきではないですか？誰のお金で生活しているのですか？
もちろんしっかり頑張ってくれようとしている方がいるのも事実ですが、そんな人た
ちの頑張りが打ち消されるほど、酷い議員がいるのが情けないです。同じ人間とし
て・・・。

当方はあまり時間的余裕がないので、「なは市議会だより」はいつも読んでいる。
大変意義のある「たより」だと実感している。来年度から中核市へ移行するからに
は、今まで以上に市行政を責任を持って施行してほしい（沖縄県に頼らない等）。
応援しています。市職員の皆様、市議会議員の皆様、頑張ってください。
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女性 30代

女性 30代

女性 30代

女性 30代

女性 30代

無駄を減らし、やるべきことをやってほしい。

何をやっているのか分からない。もっと興味を持てるようにＰＲしていくとよいので
はないかと思う。

市議会の情報をまったくと言っていいほど知らないので、今回のアンケートも書き
づらい。また、意見があったとしてもどのように訴えたらよいかも分からない。でも
これを機会に情報を得てみたいと思った。

国会中継があるように、那覇市議会中継がラジオで中継できると、市議会で大切
な議題を議論している事が分かると思うので、市民に広く公開してほしい。

生まれてから35年間ずっと那覇市に住んでいますが、住み良いと感じたことがあり
ません。住んでいる人の数や、企業の数は多いはずなのに、近隣の市町村と比
べ、住み良いと感じたり、話を聞いたりすることがありません。せっかく市議会だよ
りというものがあるので、もっと那覇市のサービスの良いところ、悪いところ、他の
市町村と比べるとどうなのか、など紹介をするべきだと思います。自分の市の話だ
けを掲載しても、他の市町村がどうなのか知らない限り、意見なども出にくいので
はないかと感じます。また、毎年やっているのかもしれませんが、このような形式
で、要望や意見を募ることもよいことだと思います。よりよい那覇市にするべく、頑
張っていただきたいです。

市議会だより毎回読ませていただいております。内容について良く読めば分かる
のですが、紙面の字が多いのと、小さいので読みづらく決定事項やお知らせが分
かりづらいです。もっと見やすい紙面作りが必要だと思います。私は出産したばか
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女性 30代

女性 30代

女性 30代

女性 30代

女性 30代

男性 40代

かりづらいです。もっと見やすい紙面作りが必要だと思います。私は出産したばか
りなので、特に子供に関する施策が興味深いです。また近年子ども対策や子の育
成に関する事が重要視されいろいろ議会でも決められていると思いますし、市の
方でも毎月いろんなことが行われていると思います。子を持つ親としては、子ども
についてのお知らせや報告コーナーを特に設けてもらって、親が見やすいようにし
ていただければ幸いです。

市民のために健闘してください。

市議会だよりは、市民の皆さんにきちんと配られているのでしょうか？友人が一度
もポストに配られたことがなく、読んでみたいけど市議会だより自体を見たことがな
いと話していました。

何をしているのか、何がしたいのか分からない。不透明。ただ議員になりたいだ
け？本当に能力があり、那覇市民のことを本気で思ってくれている人に議員になっ
てほしい。見ていると自分の利得だけしか考えていない議員が散見されるから。権
力を振りかざすのはやめてほしい。常に弱者、市民の立場になって全てを進めて
いただきたい。また市議会だよりの内容拡充を図ってほしい。せっかくなので市議
会をアピールできる素晴らしいツールなので大人だけでなく子どもも読めるよう工
夫するとか、議会ってこんなことしてるよ、どんな人たちがいてどうやって成立して
いる、議会事務所の人たちはこういう仕事をしているよ等、何をしているのか詳しく
伝えるといいのでは？

市議会って何をしてるところですか？

議員一人ひとりが行政の評価、政策の検証をし、その責任を追及する姿勢が見受
けられない。限られた周りの意見だけでなく、広く(多く)意見を聴取する場を議員個
人で設けるべき。もっとも身近な議会であり、唯一市民の声を代弁する機関である
ことを意識し、活動していただきたい。市政の失敗は、議会の失敗でもあり、自ら
責任を取る覚悟を持って提言、検証する議会（議員）であってほしい。
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男性 40代

男性 40代

女性 40代

女性 40代

議員の票取りの言動にはうんざり。一部の者への利益誘導は議員のすべきことで
はない。税金を私物化しているとしか思えない。

(1)新しい議場ができたら、議会開催前に議場を未来の市民となる小中学生へ開
放して、模擬議会など実施してほしい。(2)大阪市のような極端な変革は望んでい
ない。市議会には市政のチェックをお願いしたい。

(１)いろいろな矛盾に出会って一念発起し、議員になられたのでしたら、いつも初
心を忘れず探求･追及心を貫いていただきたい。ＯＣＮで拝聴しているが、始まりは
いつも遅れていますか？15分遅れで始まった日は録画していたので不愉快であ
り、拝聴したい議員のがずれていて録画されなかったため、再録画し直した。(２)予
定の時間どおりに始め、円滑に進めてもらいたい。(３)もっと公の場を意識して提
案してほしい。長々と話す方々もいるので、レベルが低くみえてしまう。(４)レジュメ
を用意して端的に話すことで、議場の緊張感が保たれると思うのでそうしてもらい
たい。議員は市民ではあるが、「○○はどうなっているのか？」的な単純な個人質
問にとどまらず、現況から推測される展開を見通しながら、市に確認(やり取り）し
て、市民の関心を向けさせてほしい。(５)市民に関心を持ってもらえる議会になるよ
う、議員同士も交流し、話し方の勉強等、ハイレベルで魅力ある議場になることを
期待しています。(６)那覇市の財政、展望について、市民と議員(超党派で）交流で
きる機会も作ってください。たくさんの意見の中から突破口を見つけていって、明る
い那覇市にしてください。よろしくお願いします。

様々な問題を活発に議論して、今後の市の発展のために決めていただきたいと思
います。
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女性 40代

男性 50代

男性 50代

男性 50代

男性 50代

男性 50代

男性 50代

男性 50代

います。

次回の議会を見てから考えます（ＯＣＮで）。

県の中心市の割には県内他市町村の模範となるリーダー市とはいいがたい。市
議会が市民の生活、経済のため、何を議決、提案しているのか、市議会の存在、
活動で市が向上しているのかはっきりした実感がない。市民生活の基盤である市
経済の活性化策を、市民に分かる形で打ち出してもらうよう強く要望します。

何をしているのかが見えてこないので、意見が出てこない。どのような手段で意見
や思いを伝えるかが分からない。地域に密着して那覇市のことを考える場がほし
い。選挙のときにしか議員さんが見えない。

悪いところ、改善してほしいところを各議員質問をしているが、どう自ら改善してい
くか政策をもとに議論すべきである。金は国からと全員思っており、いかに生み出
すかが全く見えない。強いリーダーシップを市長に望む。

市民のため、「正心誠意」ある者が、｢誠心誠意｣行うことを望む。

議員の定数が多いと思います。できうる限り適正な数へ減らしていただきたいと思
います。

本会議の質問で個人の利益に絡むような質問をする議員もいるが、慎重かつ常
識ある質問をすべきと考える。軽微な道路等の補修や、カーブミラーの設置につい
て本会議で質問するのもどうかと思う。議員が関係部署へ出向いて陳情するだけ
で簡単に処理できるのではないでしょうか？国会のように当局を責める追求型で
はなく、問題提起を行って当局とともに協力して取り組む姿勢を要望します。議員
もいろんな方がいますが、市民の代表であることを踏まえ、品格のある議員が増
えることを期待します。
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男性 50代

男性 50代

男性 50代

男性 50代

アンケートの内容がこの程度では意味がありません。形だけのアンケートとして費
用の無駄です。

平成24年4月29日琉球新報３面総合の、県議の議会活動状況の質問に対する○
×表をみても分かるように、各所属会派が統一した見解しか出していない。各党
議・党則にしばられている。一人ひとりの考え方は異なるはずなのに。市議の方に
言いたい。党議・党則にしばられない本音の意志を持って議会へ臨んでいただき
たい。われわれ市民は党に投票を入れてはいない。その人自身の考え方に投票
しているのだから。

議員に当選してその後、考え方を変えたり、市民の意向に沿わないような方を見
受けますが、自分の考え、意見を強く持ち、実行していただくことを強くお願い申し
上げます。

(１)市議会の内容や各議員の方の活動については、より市民の眼に触れやすい形
で広報をお願いしたい(メディアの活用やタイミング)。(２)その意味では、現在の｢市
議会だより」について見ると、傍聴やＯＣＮで関心を持っている市民以外には解り
づらいものと思います。紙面の都合から概要や概意をまとめた文章となっているも
のと思いますが、解らないことがほとんどです（文面が解らないのです）。このた
め、残念ながら働いている市民では、関連する企業の方などを除き、「市議会だよ
り」を読む方はいないのではないかと心配されます。(３)この際、｢市議会だより」を
各世帯に送付することは、予算の使い方としては、適当ではないと思われるため、
ぜひ改革をお願いしたいと思います。(４)ご苦労様です。事務局の方の活躍をお願
いします。

議員は、執行部を批判することに重点が置かれているように思われる。批判は誰
でもできる。どうすれば税金（予算）を有効に市民全体の福祉等の向上が図られる
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男性 50代

男性 50代

男性 50代

女性 50代

女性 50代

でもできる。どうすれば税金（予算）を有効に市民全体の福祉等の向上が図られる
か、執行部に提案することも必要と思われる。議員は自分の発言に責任を持たな
ければならない。言いっ放しでは誰がでもできる。

今回のアンケートの回答の公開はもちろんのこととし、どの程度の回答率があった
のか、また、その分析を含め早めに実施をしてもらいたい。また、同じアンケートを
記名にて、議員各位に実施し、同時に公開してもらいたい。実施できないならばそ
の理由を示してもらいたい。市民の代表としての自覚を持った多くの議員がいるこ
とを期待したい。アンケートへの議員の協力をお願いします。

私は、元ホームレスの人間です。10年以上ホームレスをやっていました。その間
に、議会でホームレスの人を嫌って、ゴミ置き場からアルミ缶をもっていってはだめ
だとか、いろいろと市議会で決めたおかげで、私の知っている限りでは、ホームレ
スの人が3人も自ら命を絶っています。※好きでホームレスをやる人間はいませ
ん。だから議員は大嫌いです。

議員の方の報酬制度を改善していただきたいと思います。そもそも議員活動はほ
とんどの方が副業と聞いております。正職をしながらの政治活動って････。正直反
対です。何故なら金儲けにしか思えないからです。人のために役に立ちたいので
あれば、その志を大事にし、ボランティア精神でやってください。

市民一人一人の立場に立って大変でしょうが、細かいところまでの行政改革を。
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女性 50代

女性 50代

女性 50代

女性 50代

市民の意見や声は一部市民だけでは意味がないと思います。すべての市民全員
の声に耳を傾けるべきだと思います。紙面に目を通すのは、今の時代少し難しく
なっていると思います。一般家庭すべての方が触れるのはやはりテレビです。どの
家庭でもテレビはあります。そのテレビを利用して番組を作ったらどうでしょう？私
のような無知な存在でも、テレビを通し那覇市議会の知識が身につき、理解できる
ようになると、それが興味になり、本当の意味での意見を言えるようになります。初
心者向けのスタートから始めるのも大切なことだと思います。この年でも全くの馬
鹿で無知です。こういう大人を増やさないためにも、若者も絶対に目にするテレビ
での番組を定番化すべきだと思います。若い方々が夢を持てるように、若い方々
が未来に目を向けられるようどうか若い世代に笑顔を取り戻させてください。

市議の方々が実際どんな仕事しているのか伝わってこない。名前だけが先行して
いて何をしているんでしょうか？

知識が無い人にもやさしい街づくり、未来、夢や希望が見える街づくりを望みま
す。知識が無い人は困っていてもそこから進む術を知りません。

選挙で市議会議員が選出されて、それぞれの議員が日頃の活動を通して調査し
たり勉強していると思う。議員たちもホームページで日頃の活動を発信していると
思うので、市議会だよりにそれぞれの議員のホームページを公開して活動報告を
発信させてほしい。選挙中には自分たちの政党の政策や、マニフェストをアピール
しているが、選挙が終わるとどんな活動をして議会でどんな意見を出して市民のた
めに活動しているか、公表できない議員も少なからずいて、党の数法案が決まっ
ていく状況。信号機が長すぎてなかなか青信号にならないで困っています。どこへ
相談したらいいですか、市議会議員さんに相談してもいいですか。防災について
の不安、避難場所についての誘導。介護の必要な祖父母が避難場所へ行くため
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女性 50代

女性 50代

男性 60代

男性 60代

男性 60代

女性 60代

女性 60代

女性 60代

女性 60代

の不安、避難場所についての誘導。介護の必要な祖父母が避難場所へ行くため
の方法、誘導者、地域の人数の把握等について諸々の意見は市議会に届けるた
めにはどんな方法がありますか。信頼できる議員さんに相談できますか？市議会
の仕事ってどんなことですか？　県の仕事を重複してしまうことがある。自分の意
見を行政に訴えるところはどこですか？　困りごと相談は市役所で受け付けていま
すか？市議会は住民にとってのより近い議会になってほしいので、住民のサービ
スの充実の部分も議員が取り上げて住民にとって身近な市議会になってほしいと
思います。

市議は市民の代表だと自覚し、少数意見にも関心を持ってほしい。

政治とは何か。議員の役割はどうあるべきか。原点に戻って一人ひとりの議員が
勉強し、市民生活をもっと快適にしてもらいたい。

｢何でも相談」の窓口をつくり、市民のどのような要求も拾い上げ、議会サイドで実
現を図るよう取り組んでほしい。

このアンケートの実施にあたり、議会の概要や議会改革の必要性や方向性等の
説明があれば良かったと思う。

高齢者の私には読んだりすることが億劫です。テレビで回数を多く見られたら良い
と思う。

議員は市政の代表として、議会に集中し取り組むべき。議会中に席を立ったり、小
言があったり、あくびしたり慎重さ、緊張感が欠けている。若者と女性が少ない。議
場が明るくなるためにも若い人が増えるのを期待する（傍聴回数７回）。

財政難のおり議員数も減らし、報酬も見直し、若い人が安心して仕事につき結婚
できるようにしてください。

自分の言った目標や行動に責任を持って一生懸命頑張ってほしいです。
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女性 60代

女性 60代

男性 70代以上

男性 70代以上

男性 70代以上

観光立県と言いながら、那覇市内のごみ、ポイ捨て、ポスター、モノレールの下の
草や、枯れ木何とかならないでしょうか(月1回那覇市大掃除の日があってもいい
かな)。夜中のオートバイの音、議員全員で調査したらどうでしょうか。毎日ご苦労
様です。那覇市民のため、沖縄県のため頑張ってください。

議員の皆様、私は議員を選ぶ投票には行きます。選ばれた人が那覇市民のため
にどのくらいの働きをしているのか私たちには分かりません。投票した人を信じる
しかありませんので、給料分はしっかり市民のために働いてください。

市民との交流、対話をしてほしい。

傍聴に行きたくなるような議会であってほしい。

議会というより、市当局の市民サービスの向上は前市政に比べ格段によくなって
いる。市議会の貢献も大でしょう。前市政までは組合主義、組合支配の市政という
感じが強かった。特に、窓口業務の改善は目をみはるものがあり、私たちの周辺
での評価は非常に高い。もちろん私は普通の老人です。政党とか団体に属するも
のではありません。一つの不安は、長い間続いた組合優先、市民軽視の市政に二
度と戻ってはなりません。市議会及び議員の皆様が市民本位、生活優先の市政
運営をぜひチェックし、那覇市のさらなる発展に貢献してほしいと念願します。市議
会では、政党、会派をなくし、市と議会が一つになって、那覇市を運営してもらいた
いものです。翁長市政の継続ないしは後継市政にぜひ心がけてほしいと思いま
す。子や孫たちのために、市の発展と議会の役割に期待いたします。
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男性 70代以上

男性 70代以上

女性 70代以上

女性 70代以上

女性 70代以上

議会のチェック機能が本当に働いているのか疑問。よく行政のことがわからない議
員が多い。市民の立場で目線を低く物事の良し悪しを判断してほしい。議員の
方々が党派にこだわりすぎる。市民の立場で判断してほしい。

○若者の政治参加に工夫を要す。○選挙法の改革を。一票の重みを検討するこ
と。思考力の弱い老人、無関心な若者等の一票、常識者等の一票も同一視されて
いる現実は変える必要がある。民主主義を見直す要ありと思う。○選挙の時だけ
選民を大切にする議員たちに一喝を。○市民の声を議会に届けやすくする工夫は
ないか。○派閥にこだわり、建設的意見が少ない。

住んでいる地域の議員が誰かわからない。相談事があっても選挙の時だけは騒
がしいが普段は存在感ない。地域に存在感を示し、市民の相談相手になってほし
い。

議員全体が党派を問わず協力して、那覇市の発展のため、生活向上のために努
力してほしいと思います。

議会のことはよく分からないのですが、市民として他市町村に負けない位にきれい
な那覇市内、また年寄りへの心遣い等々をもっと議論してほしい。※空き地にごみ
が積もっていたり、また、家庭内から流れ出る台所排水で道路が汚くて、くさい所
があるのを残念に思います。市木や市花があるのか否かわかりません。これから
は「なは市議会だより」をなるべく読むようにしたいと思います。議員の皆様ご苦労
様。
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女性 70代以上

女性 70代以上

議会を傍聴して一番感じることは、私語やヤジが多いことである。それは後ろの席
に陣取っている議員に多く、ヤジも質の悪いもので、これが那覇市議会のレベル
かと悲しくなる（交通改善のための出張議会でもそれは感じられた）。市長も時に
は、ふんぞり返っているように見られ、その姿から質問には適当に答えていけばい
いと言う、いわば自分の市政に文句を言わせないという態度がうかがえる。現に議
員の質問も適当にかわされても、深く追求せず、手をゆるめるので、那覇市民の
民主主義はまだまだだと感じる。アメリカの国会はその点素晴らしい。議員の見識
が高い。多分政治についての哲学や、理念をしっかり持っているのでしょう。議会
が予算の決定権をもって、政府の施策に反映させている。海外基地の縮小で、そ
の力を遺憾なく発揮して、グアム移転費用を抑えたのを見ても分かる。高層建築
好きの現市長は、周辺の市民がどんなに迷惑しているか考えもしない。議会は何
の力もない。都市再開発と言いながら、その施行はヤマトのある業者に集中し、県
内の業者はその下請け、孫請けに甘んじている。那覇市はヤマトの人々に利用さ
れ続けている。市がそれを許している。私はそれでも地産地消で、一人でも沖縄の
雇用を増やすべく、沖縄の小口業者の生産物を買い続けているが、市が市民より
ヤマトの業者に顔を向けているのを見ると、私の努力なんてバカバカしくも思える
が、それでも私は、那覇市や沖縄県を愛しているので、今後も地産地消を続け、真
に沖縄の経済を豊かにしようとしている議員を選ぶつもり。行政と丁々発止でやり
合う那覇市議会を夢見る。

最近は政治に不信を感じます。あまりにも党派、党利、党略にしばられていて、自
分の意志や住民の立場に立って自由に発言できる場でありたいと思います。世の
中だんだん暮らしにくくなり、子供たちや、特に働き盛りの成人に夢が持てない、家
庭が持てないと時々耳にしますが、私たちが選んだ上に立つ方々にお願いしま
す。若者が明るく希望が持てるように頑張ってほしいです。
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男性 無回答

男性 無回答

男性 無回答

女性 無回答

無回
答
70代以上

無回
答

無回答

無回
答

無回答

す。若者が明るく希望が持てるように頑張ってほしいです。

使命感を持って職務を行ってください。

議員は、人々の幸せのため、社会の繁栄や平和のために、選ばれたことを自覚し
てください。県、国との連携等がうまくいかない時もあるでしょう。反対だけでは、進
歩のない停滞、かえって後退に・・・。賛成だけではなれ合いに・・・。人々が期待す
るのは、皆様の真心の政治力です。頑張ってください。

市議会も時勢に合わせて改革しないと、橋本大阪市長のような人間が沖縄にも現
れて、ファシズムのような時代にどんどん変化していく危機を感じる。

世間一般が不況や就職難で悩んでいる中、議員の数が多く、報酬も高く、市民の
ために頑張っているとは思わない。頑張っているのは市役所や現場で実際に動い
て働いている人たちです。誹謗中傷だけ言っている議員が多く、定数を減らし、市
の財源をもっと市民に還元すべき。半分に議員を減らし、市の財源を圧迫しないよ
うにしてほしい。実際に動き働いて市民のことをやっているのは、市役所や現場の
方々です。議員を半分に減らすことが第一だと思います。

全く関心がありません。

給与を減らしてヨーロッパ並みにボランティア制を取るべき。給与は200万以下（た
だし年俸）。

代表質問、個人質問どちらももっと厳選してするべき。「思いつき」で質問している
としか思えない内容の質問にがっかりしている。議員を10人減らせば市政に役に
立つのではないか？定数見直しをしてほしい。本アンケートの集計結果、考察等、
市民に広く公開していただきたい。改善に努めてください。
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市政に対する意見、要望（57件・要約）

性別 年齢

男性 20代

男性 20代

女性 20代

女性 20代

女性 20代

女性 20代

男性 30代

男性 30代

男性 30代

男性 30代

意見

バイクの交通マナーの改善、取り締まり、罰則等を強化してほしい。

(1)70歳以上の医療費を無料化してほしい。(2)市営団地を増やしてほしい。（3)識
名納骨堂を建て替えてほしい。

保育園の待機児童が多すぎる。

がれき受け入れを反対してほしい。

モノレール路線が少ないので利用しにくい。もっと(範囲を)広げてほしい。

(1)市役所の対応が悪い。(2)市民税が高い。(3)介護職への配慮を(待遇面の改
善）。

市役所支所を新都心に設置してほしい。

(1)学童・乳幼児保育の拡充(2)壺川付近→城岳小学校の通学路整備(3)小禄金城
地区のレンタカー交通対策（住宅街なので危険。規制できないか）

真嘉比地区の信号機の改善（人口増により交通量が増えたため、右折矢印の設
置を対応してほしい）。

(1)違法駐車の取締りの徹底(2)交通マナーの改善(3)市役所の職員(窓口）に活気

認可保育園の入所に関する調査が不徹底である。毎年調査して、仕事をしている
人を優先させてほしい。
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男性 30代

女性 30代

女性 30代

女性 30代

女性 30代

女性 30代

男性 40代

男性 40代

男性 40代

男性 40代

男性 40代

男性 40代

男性 40代

女性 40代

(1)違法駐車の取締りの徹底(2)交通マナーの改善(3)市役所の職員(窓口）に活気
がない。

(1)都ホテル～首里城間の道路への歩道の設置（通学路で危険）と、同道路沿い
寺院での葬儀時の渋滞解消策(2)街路樹にヤシの木を(南国イメージ）。

小学校の2学期制を3学期に戻してほしい。

(1)基地は沖縄から撤退しないほうが良い。(2)市役所職員の態度が悪い。(3)公務
員の給料を減らしてほしい。

幼稚園の送迎規制の件

(1)がれき受け入れ問題は反対である。(2)紅型など文化を学ぶ場の提供(3)基地問
題の解決。

(1)保育施設、学童クラブ等の充実(2)学校周辺の街灯の整備（通学路に街灯が少
なく、暗い）

(1)雇用をどうにかしてほしい。(2)モノレール等のインフラ整備を。

公民館を中心とした子供の育成その他

(1)那覇中学校の校舎改築(2)サンエーメインプレイス周辺の渋滞緩和(3)観光施設
へのＬＥＤ等、省エネ支援政策

首里地区のごみの収集時間が遅い。観光都市としてはずかしい。以前のように9
時半までには回収してほしい。

必要な時に医療や介護が受けられるようにしてほしい。

(1)中核市としての那覇市の立場について(2)交通ルール、マナーの改善

子供たちが放課後、安心して自主学習できる場がほしい(公民館の開放など）。
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女性 40代

女性 40代

女性 40代

女性 40代

女性 40代

女性 40代

女性 40代

女性 40代

男性 50代

男性 50代

男性 50代

女性 50代

新都心公園近くの信号機を改善してほしい(渋滞になりがち）。

(1)子育て支援の充実(2)若年層の雇用対策強化

乳幼児医療費の現物給付をしてほしい。

ＣＡＰプログラムをしっかり実施してほしい。

保育園の数を増やしてほしい。

(1)市民が安全で住み良い環境づくり(2)市民の声をもっと反映してほしい(3)真嘉比
の県道29号線の渋滞緩和

市民会館に無料駐車スペースを確保してほしい。

子供の通学路の安全対策を徹底してほしい。

(1)牧志2丁目に外灯が少ない。(2)路地等の定期的な巡回を警察に依頼してほし
い。(3)通学路にガードレールを。

松山地区その近隣での客引き行為について

城南小学校体育館前に外灯を取り付けてほしい。

識名トンネル開通後、識名ガーデンハイツ内の交通量が増加し、危険な状況であ
る。対策を考えてほしい。
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女性 50代

女性 50代

女性 50代

女性 50代

男性 60代

女性 60代

女性 60代

女性 60代

女性 60代

女性 60代

女性 60代

男性 70代以上

男性 70代以上

子供を大切にする市を目指してほしい。(1)予防接種の無料化を。(2)小中学校の
耐震化を。

松川小学校周辺のスクールーゾーン関連の通行標識の変更を（土曜日に車が通
れるようにしてほしい）。

精神障害者の入院措置の件

土地価格は下がっているのに、固定資産税が下がらないのは理解できない。

若年者雇用を改善（戦略策定）してほしい。

用途地域の違反をしている企業がある。取締りを徹底してほしい。

観光都市である那覇の街をごみのないきれいな街にしてほしい。

道路の雑草が伸び放題なのできれいにして、花を植えてほしい。

年金生活者より生活保護世帯の方が優遇されている。改善してほしい。

(1)市営住宅に一人住まいの人は1ＤＫに移してほしい。(2)公園でのフリーマーケッ
トの実施(3)漫湖公園の噴水池の撤去、パーラー、出店の設置。

生活保護世帯が増えているが、本当に保護が必要なのかしっかり見分けてほし
い。

国際通りの渋滞解消をしてほしい（主な原因である荷物搬入車両の対策）。

国際通りのアーケードの設置について
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男性 70代以上

男性 70代以上

女性 70代以上

女性 70代以上

女性 70代以上

無回
答

50代

無回
答

50代

無回
答

60代

道路の雑草が伸び放題になっている。予算が厳しければ公務員が休みを利用し
て、率先して草刈りをやるべきではないか。

沖縄(琉球）の歴史の件

市役所でのトラブルの件。

(1)松尾の国際通り沿い空き地の公園計画の早期実現を。(2)国際通りへの乗用車
乗り入れ禁止を。(3)平和通り市場の空き店舗対策、活性化を。

介護保険料が高すぎる。軽減措置等を考えてほしい。

(1)国際通り周辺道路でのタバコのポイ捨てが多い(2)駐車違反対策の徹底(3)市道
の外灯の移設について

(1)高良小学校裏門に通じる道へのガードレールの設置を。(2)具志宮城北公園の
側にカーブミラーを付けてほしい。

(1)30人以下学級の実現を。(2)基地の県外移設の実現を。
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